

जाहिरातींचे दर.  
खालील पर्यावर चोकरा  
करावी.  
व्यवस्थापक, अर्थ,  
'दुर्गाधिवास', पुणे २.

# अर्थ

वर्गणीचे दर.  
वार्षिक वर्गणी  
रु. ४.  
(दयाल इंग्लिश माफ )  
किरकोळ अंकास  
एक आणा.

'अर्थ एव प्रधानः' इति कौटिल्यः अर्थमूलौ धर्मकामाविति ।

—कौटिलीय अर्थशास्त्र.

संपादक—प्रो. वा. गो. काळे.

वर्ष ४

पुणे, बुधवार, तारीख १९ जानेवारी, १९३८

अंक ३



एच. एच. दि छत्रपाति महाराजा  
ऑफ कोल्हापूर यांचे आश्रयाखालील  
जाधव कॉलेज ऑफ  
टेलरिंग अँड कटिंग

जानेवारीपासून नवीन वर्ग सुरू होणार. नावें नोंदवा.  
नवीन माहितीपत्रक मागवा. ४९७ बुधवार, पुणे.



अखिल हिंदुस्थानांत पहिल्या  
प्रतीचें अत्यंत लोकप्रिय  
झारापकर टेलरिंग  
कॉलेज

आप्पा बळवंत चौक, पुणे २  
[ माहितीपत्रक मागवा ]

विक्रीस  
तयार

विक्षिप्तगव { दुसरी  
आवृत्ति

लेखक:—प्रो. वा. गो. काळे

एका काळी फार प्रसिद्धी पावलेले हे तीन अंकी प्रहसन परत  
लोकप्रहसनव छापून प्रसिद्ध केले आहे. 'विक्षिप्तगव' प्रहसनाची  
ही दुसरी आवृत्ति अद्यावस वर्षांनी प्रसिद्ध करण्याचा योग आला  
आहे. हे प्रहसन स्त्रीपात्रविरहित असल्याने शाळांमधून ते करण्यास  
फार उपयुक्त आहे.

किंमत फक्त १० आणे.



स्टॉकिस्ट : मा. गो. कुटकर्णी, किराणा मालाचे व्यापारी,  
पुष्करणी चौक, पुणे २

दि गुड-बुइल  
ऑशुअरन्स कंपनी लि.

पोस्ट : मिरज मिशन हॉस्पिटल  
विमेदारास

भरपूर सवलती माफक हसे  
ठिकठिकाणी एजंटस नेमणें आहेत.  
पत्रव्यवहार करावा.  
हेड ऑफिस : कुपवाड, जि. सातारा,  
मॅनेजिंग डायरेक्टर

गव्हाचे पोहे

(REGD.) ( BLOSSOM ) (REGD.)

कित्येकांना गव्हा साण्याची इच्छा असते. पण प्रकृतीमुळे  
अगर हवामानागुळे सोसत नाही. अशा लोकांना हे गव्हाचे  
पोहे चांगले मानवतात. विशेषतः लहान मुलांना सदाचें  
किंवा मधल्या वेळेचें खाणें म्हणून गव्हाचा उपयोग हित-  
कारी ठरतो.

ह्या पोह्यांचा तिसट व गोड चिवडा होतो. तसेंच हे  
दव्या-दुधांतून खाता येतात.

७५३ सदाशिव }  
पुणे २. }

मास्कर पांडुरंग सहस्रबुद्धे  
कारखानदार.

— मन पसंत काम —

वकशीर-पणाची ] रिसवूड ब्रदर्स-टेलर्स [ मंठी  
सदाशिव हींदानजिक, पुणे.

## विविध माहिती

### जर्मन जादूगार

जादूगारांनी आपल्या सेळांत कोंबड्यांची अंडी व इतर स्थाय पदार्थांचा उपयोग करून नये असा हुकूम जर्मन सरकाराने काढला असल्याची माहिती एका लेखकाने दिली आहे. ह्या तऱ्हेने दांत कोरून पोटात कसे भरणार !

### प्रसिद्ध साहित्यिकांची मालमत्ता

सर जेम्स बॅरी ह्या ब्रिटिश लेखकाने २२ लक्ष रुपयांची मालमत्ता आपणांमार्गे ठेवली. हॉल केनची मालमत्ता ३२ लक्ष रुपये आणि रुडिआर्ड किप्लिंगची २५ लक्ष होती.

### परीक्षांची जुगार !

एक विद्वान गृहस्थ म्हणतात. " दहा अनुभवी परीक्षकांस विद्यार्थ्यांच्या दीडशे उत्तरांचे कागद तपासण्यास सांगितले. ह्या दीडशे कागदांपैकी फक्त एकाचे बाबतीत सर्वांनी दिलेले गुण जुळले. बाकीच्यांचे बाबतीत शंभर गुणांत एकूणचाळीस एवढा फरक पडलेला दिसून आला. "

### लढाऊ सेळणी

टोकिओच्या बाजारांत विक्रावयास ठेवलेल्या मुलांच्या सेळण्यांमध्ये बंडुका, तोफा, विमाने इत्यादि लढाऊ जातीच्या जिनसांचा विशेष भरणा असतो असे एक लेखक सांगतो. पाश्चात्य देशांत हाच प्रकार कमी-अधिक प्रमाणांत आढळतो. जागतिक शांततेची घोषणा आणि मुलांच्या हातांत लढाऊ सेळणी ह्यांचा मेळ कसा बसावयाचा ?

### मुलांची स्वदेशी सेळणी

पंधरा-वीस वर्षांमार्गे इंग्लंडमध्ये स्वपणाच्या सेळण्यांतली शेकडा नव्वद परदेशी बनावटीची असत. अलीकडे साठ टक्के सेळणी ब्रिटनमध्ये केलेली असतात.

### मासे आणि लोकर

जर्मनीमध्ये शास्त्रीय प्रयोगांती माशांपासून लोकर तयार करण्याचा धंदा प्रस्थापित होण्याची शक्यता सिद्ध झाली आहे. "स्वतंत्र आयर्लंड" मध्ये औद्योगिक भांडवल स्वपणारी मंडळी

औद्योगिक मंडळ्यांस लागणारे भांडवल भागांच्या स्वरूपांत स्वपून देण्यासाठी तेथील सरकारच्या विद्यमान स्वतंत्र आयर्लंडमध्ये एक कंपनी स्थापन झालेली आहे. आजपावेतो तिच्या वतीने सुमारे सहा कोटी रुपये किंमतीचे औद्योगिक मंडळ्यांचे भाग लोकांमध्ये सपले आहेत.

### अमेरिकन जनतेची वार्षिक प्राप्ती

जून, १९३७ अखेर पुऱ्या झालेल्या वारमाहीत अमेरिकन जनतेची एकूण मिळकत सुमारे १७,००० कोटी रुपये भरली. त्यापैकी २,००० कोटी रुपये इतकी मिळकत शेतकरी वर्गाची होती.

### कामगारांचा उत्साह टिकविण्यासाठी रेडिओची योजना

आपल्या गिरणीतील कामगारांस थकवा येऊ नये व त्यांचा उत्साह टिकावा ह्याकरिता ग्रेटब्रिटनमधील एका कारखानदाराने रेडिओची योजना केली आहे. कामगार मधुर संगीत श्रवण करीत मजेंत काम करतात, असा तेथील अनुभव आहे. उत्पादनावर त्याचा प्रतिकूल परिणाम होतो की काय, हे अद्याप निश्चितपणे दिसून आलेले नाही.

### साखरेच्या उठावासंबंधी चौकशी

साखरेच्या उठावास सहाय देण्याच्या हिंदुस्थानसरकारच्या योजनेस प्रारंभ करण्यापूर्वी त्या बाबत पूर्व चौकशी करण्यासाठी सरकारने मि. लिंविंगस्टन ह्यांची नेमणूक केली होती. मि. लिंविंगस्टन ह्यांचे काम १९३९ पर्यंत चालेल अशी अपेक्षा आहे. साखरेबरोबरच गूळ, काकवी, इत्यादींच्या उठावासंबंधीहि चौकशी करण्यांत येणार आहे.

### रस्त्यांवरील अपघात

ग्रेट ब्रिटनमधील रस्त्यांवरील अपघातांत १९३७ साली २,३२,९३० लोक सांपडले, त्यापैकी ६,५९१ लोकांस अपघात मृत्युदायक ठरले.

### मुंबई सरकारच्या अवकारी खात्याचा अहवाल

मुंबई सरकारास १९३६-३७ साली एकूण ३,२२,६७,००० रु. अवकारी उत्पन्न मिळाले. हा आकडा १९३५-३६ सालांतील उत्पन्नाचे मानाने ७ लाखांनी कमी आहे. देशी दारूच्या खपांत कांहीं फरक पडला नाही, परंतु ताटीचा खप मात्र वाढलेला दिसतो. विलायती दारू ज्यास्त खपली. गांजा, भांग, चरस, कोकेन, अफू, ह्या सर्वच मादक द्रव्यांचा खप पूर्वीच्या वर्षांइतका झाला नाही.

### औषधांची आयात

१९३६-३७ साली एकूण २ कोटी, ७ लक्ष रुपये किंमतीची औषधे हिंदुस्थानांत उतरली. १९३४-३५ साली ३९ लक्ष रुपयांची पेटंट औषधे हिंदुस्थानांत आली; १९३५-३६ साली ही आयात २५ लाखांनी वाढली व १९३६-३७ साली ती ६८ लक्ष रुपयांची झाली. एकूण आयात औषधांपैकी शेकडा त्रैचाळीस इतकी औषधे ब्रिटिश असतात. कोयनेलची आयात १९३५-३६ च्या मानाने उतरली. काँडलिबर तेल मात्र सुमारे दुप्पट आले. कापूर मुख्यतः जपान व जर्मनी ह्या देशांतून येतो. ह्या पदार्थांच्या आयातीची किंमत २१ लक्ष रुपये भरली.

### प्रो. ग्रेगरी ह्यांचे आगमन.

हिंदुस्थान सरकारचे आर्थिक सहाय्यार, प्रो. ग्रेगरी, हे गेल्या आठवड्यांत आपल्या कामावर रुजू होण्यासाठी हिंदुस्थानांत दाखल झाले. सरकार त्यांचेकडे कोणते काम सोपविणार आहे, ह्याची अद्याप त्यांस माहिती नाही, असे ते एका मुलाखतीत म्हणाले.

### व्यवसायात्मक शिक्षणक्रमाची आखणी

डॉ. झकीर हुसेन ह्यांच्या कमिटीने आखलेल्या, शाळांतील मुलांच्या शिक्षणपद्धतीचा विचार करून त्याबाबत तपशीलवार सूचना करण्याकरितां मुंबई सरकारने एक कमिटी नेमली आहे. कमिटीने आपले काम दोन महिन्यांत पूर्ण करावयाचे आहे. राव-बहादुर के. जी. जोशी ( सेवानिवृत्त एज्युकेशनल इन्स्पेक्टर ) हे कमिटीचे अध्यक्ष आहेत.

### अमेरिकेतील प्रचंड धरण

अमेरिकेतील सॅकॅमॅटो नदीवर धरण बांधण्याची योजना प्रसिद्ध झाली आहे. ह्या धरणाच्या बांधण्याची लांबी ३,१०० फूट व उंची ५६० फूट होईल. बांधकामास लागणाऱ्या काँक्रीटने भरलेल्या मालगाडीची लांबी २०० मैल भरेल.

### मुंबई बंदरांतून सोन्याची सामाहिक निर्गत

२-१-३८ ते ८-१-३८	३७,३४,७६३
९-१-३८ ते १५-१-३८	२५,०८,३५९
२१-१-३१ ते १५-१-३८	३,०८,८५,३४,२०३

## अनुक्रमणिका

	पृष्ठ		पृष्ठ
१ विविध माहिती	२६	करण्याचा प्रयत्न—पेट- ब्रिगन व आयर्लंड ह्यांमधील वाटाघाटी	
२ ग्वाल्हेरमधील सहकारी परिषद	२७	५ मुंबई कायदेमंडळात आ- र्थिक प्रभावर प्रकाश	३०
३ ग्वाल्हेर संस्थानातील सह- कारी चळवळ	२८	६ रिझर्व्ह बँक आणि शेतीचा धंदा	३१
४ स्फुट-विचार	२९	७ बँक ऑफ इंडिया लि.	३२
रिझर्व्ह बँक आणि शेतीचा धंदा—रिझर्व्ह बँक आणि सहकारी बँक्स—रिझर्व्ह बँक आणि सावकार— शेतकऱ्यांची हलाखी दूर		८ किनाऱ्यालगतच्या समु- द्रावरील वहातुक	३३
		९ निवडक बाजारभाव	३४
		१० हरिपुरा येथील प्रदर्शन	३५

## अर्थ

बुधवार, ता. १९ जानेवारी, १९३८

## ग्वाल्हेरमधील सहकारी परिषद

संस्थानामधील सहकारी संस्था व बँक्स ह्यांच्या घटनेत व कार्यपद्धतीत करावयाच्या सुधारणांचा विचार करण्यासाठी गेल्या शनिवारी व रविवारी ग्वाल्हेर येथे एक महत्त्वाची परिषद भरली होती. परिषदेचे उद्घाटन स्वतः ग्वाल्हेरच्या महाराजांनी केले आणि तिचे अध्यक्षस्थान प्रो. काळे ह्यांस देण्यात आले. ह्या संस्थानांत सहकारी पतपेढ्या व बँक्स स्थापन होऊन अनेक वर्षे झाली आहेत. तथापि त्यांमध्ये व्हावी तशी प्रगति तर झालीच नाही, पण ह्या संस्थांची स्थिति बरीच बिघडली असल्याचे दिसून आले. म्हणून, ह्या परिस्थितीची चौकशी व ती सुधारण्यासाठी उपाययोजना सुचविण्याचे काम प्रो. काळे ह्यांचेकडे सौंपण्यात आले. त्यांच्या शिफारसीप्रमाणे सहकारी संस्थांशी संबंध असलेल्या मंडळींची परिषद बोलावण्यात आली. रिपोर्ट प्रसिद्ध झाल्यावर दिवसगत होऊं न देता सुधारणा व प्रगति ह्याविषयीचे प्रश्न तात्काळ हाती घेण्यांत ग्वाल्हेर दरबारने दाखविलेल्या तत्परतेबद्दल त्यांचे अभिनंदन करणे आवश्यक आहे. विशेषतः, ग्वाल्हेरच्या तरुण महाराजांनी ह्या महत्त्वाच्या विषयांत स्वतः लक्ष घालून विधायक कार्यक्रमास चालना दिली ह्याविषयी त्यांचे कौतुक करावे तेवढे थोडेच होणार आहे. महाराजांनी शेतकरीवर्गाच्या उन्नतीबाबत कळकळ व्यक्त करून तिला शक्य तितके सहाय देण्याचे आपले निश्चित धोरण जाहीर केले. त्याचप्रमाणे, आपल्या प्रजाजनांपैकी शिकलेल्या, सुबुद्ध व सुस्थितीतल्या लोकांनी सहकारी चळवळ आणि ग्रामसुधारणाकार्य ह्यांमध्ये भाग व पुढाकार घ्यावा असे त्यांनी सुचविले ते विशेष उद्देशनीय आहे. सार्वजनिक चौकशीच्या रिपोर्टातील सूचना कायदांत व दप्तरां रहातात असा सामान्य अनुभव आहे. प्रो. काळे ह्यांचा रिपोर्ट, त्यांनी सुचविलेल्या सुधारणांची अंमलबजावणी करण्याचा ग्वाल्हेर दरबारचा निश्चय आणि प्रत्यक्ष महाराजांनी सहानुभूतीचे व सहायाचे दिलेले आश्वासन ह्या सर्व गोष्टी

अकरा महिन्यांचा आंत घडून आल्या ही गोष्ट ग्वाल्हेर सरकारास सर्वस्वी भूषणावह आहे.

ग्वाल्हेरच्या महाराजांनी आपल्या संस्थानांत ग्रामसुधारणा घडवून आणण्यासाठी एक कोटि रुपयांचा निधि बाजूस काढून ठेवल्याचे मार्गच जाहीर केले असून त्यावरील व्याजाचा विनियोग उद्देशित कार्याप्रत्यर्थ कसा करावा ह्याविषयीची योजना आसण्याकरिता एक समिती नेमली होती. तिच्या सूचना दरबारास सादर झालेल्या आहेत. ग्रामसुधारणेच्या कार्याचा सहकारी चळवळीशी निकट संबंध असल्याने गेल्या आठवड्यांतल्या ग्वाल्हेर येथील परिषदेस विशेष महत्त्व प्राप्त झाले होते. ह्या गोष्टीचा उद्देश अध्यक्ष, प्रो. काळे, ह्यांच्या भाषणांत प्रामुख्याने करण्यांत आला असून महाराजांनीही आपल्या प्राथमिक भाषणांत त्याचे दिग्दर्शन केले. ग्वाल्हेर सरकारने लक्षावधि रुपये शेतकऱ्यांस कर्जाऊ मिळावे म्हणून एकूण अठरा स्थानिक बँकांमध्ये ठेवीच्या स्वरूपांत ठेवले आहेत आणि सहकारी पतपेढ्यांस कर्जे देण्यांत त्यांचा उपयोग केला जात आहे. परंतु ह्या बँका बिनसहकारी असून त्यांचे बहुतेक कार्य सरकारी अधिकाऱ्यांच्या मार्फत व नियंत्रणाखाली चालते, हा ह्या पद्धतीत ठळक दोष आहे. त्याचे योगाने बँका व सहकारी पेढ्या ह्यांचा प्रत्यक्ष संबंध येत नाही आणि बँका केवळ सरकारी पैसा वाटणाऱ्या व अधिकाऱ्यांच्या हातून तो परत गोळा करणाऱ्या संस्था होऊन बसल्या आहेत. ही पद्धति बदलावी आणि बँका सहकारी संस्था म्हणून नोंदल्या जाव्या म्हणजे त्या व पतपेढ्या ह्यांच्यामध्ये जिवाळ्याचे परस्पर सहायाचे नाते उत्पन्न होईल अशी सूचना प्रो. काळे ह्यांनी आपल्या रिपोर्टांत व भाषणांत केली. त्यांची दुसरी महत्त्वाची शिफारस शेतकरीवर्गास लांब मुदतीची कर्जे देण्यासाठी जमीन गहाणाचा व्यवहार करणाऱ्या स्वतंत्र बँका स्थापन करण्यासंबंधाची होती. सहकारी चळवळीचे क्षेत्र विस्तृत करून मालाची खरेदी-विक्री, विमा व्यवसाय, लहान उद्योगधंद्यांची वाढ, संयुक्त शेती इत्यादि मार्ग तिला मोकळे करून द्यावे, असेही त्यांनी सुचविले. सहकारी तत्त्व आणि कार्यपद्धति ह्यांचे शिक्षण चळवळीशी संबंध असलेल्या सर्व लोकांस देण्याची तरतूद होण्याच्या आवश्यकतेवर त्यांनी विशेष जोर दिला. गेल्या क्रि.श. वर्षाच्या अनास्थेमुळे ग्वाल्हेर संस्थानातील सहकारी चळवळीची प्रगति व विकास खुंटून गेला आहे आणि आपण सुचविलेल्या सुधारणा झाल्यास तिला पुन्हा चालना मिळण्याची अडचण येणार नाही असा विश्वास प्रो. काळे ह्यांनी प्रकट केला. ग्वाल्हेरचे महाराज व सरकार ह्यांचे धोरण सहानुभूतीचे आणि प्रगतिपर आहे. त्या अनुकूल संधीचा पूर्ण फायदा लोकांनी घ्यावा आणि सरकारी व बिनसरकारी सर्व प्रजाजनांनी आपली शक्ति व उत्साह एकत्रितून आर्थिक मंदीच्या चिखलांत रुतलेला सामाजिक जीवनाचा गाढा पुढे टकळीत न्यावा अशी कळकळीची विनंति त्यांनी केली. हे कार्य सुकर व सुव्यवस्थित व्हावे ह्या हेतूने त्यांनी प्रगताची पंचवार्षिक तपशीलवार योजना आसली आहे. तो कार्यक्रम नेटाने व निश्चयाने पार पाडण्याचे ग्वाल्हेरचे अधिकारी व प्रजा यांनी ठरवल्यास ग्रामसुधारणेचे त्यास सहाय मिळून सहकारी चळवळीचा व शेतकरीवर्गाचा उत्कर्ष निःसंशय होईल. ह्या दोन चळवळी बरोबर सारख्या चालणे अगत्याचे असल्याविषयी प्रो. काळे ह्यांच्या भाषणांत विवेचन आहे. त्यांत जनतेची प्राप्ति वाढण्याचे मूलग्राही महत्त्वही त्यांनी प्रतिपादिले आहे.

### ग्वाल्लेर संस्थानांनीं उ सहकारी चळवळ

( ग्वाल्लेर येथें ता. १५ जानेवारी रोजी सहकारी परिषदेस प्रारंभ झाला. ग्वाल्लेर दरबारचे गृहमंत्री, सर मनुभाई मेहता, ह्यांनीं प्रथम स्वागतपर भाषण केल्यावर महाराजासाहेबांनीं पुरस्कारात्मक भाषण करून परिषदेचें उद्घाटन केलें. प्रो. काळे ह्यांचें नंतर अध्यक्षीय भाषण झालें, त्याचा गोषवारा खाली दिला आहे. )

#### प्रो. काळे ह्यांचें अध्यक्षीय भाषण

हिज हायनेस महाराजासाहेब ह्यांच्या इच्छेनुरूप मी ग्वाल्लेर संस्थानांतील सहकारी संस्थांची पहाणी करून रिपोर्ट सादर केला. ह्या संस्था भरभक्रम पायावर स्थापित करण्याविषयी सरकारास वाटत असलेल्या कळकळीचेंच प्रस्तुत परिषद हें फळ आहे. महाराजासाहेबांनीं आपल्या प्रास्ताविक भाषणांत सहकारी चळवळीस सरकार आवश्यक तें सहाय देईल असें आश्वासन दिलें, मात्र लोकांनीं आपल्या वांटाची कामगिरी करण्यास चुकतां कामा नये, असें सांगितलें. हें धोरण सहकारी तंत्रास पूर्णपणें धरूनच आहे.

ग्वाल्लेरमधील सहकारी चळवळीतील कांहीं दोष वेळींच काढून न टाकले गेल्याकारणानें सध्याच्या आर्थिक मंदीचे काळांत ती चळवळ जास्तच दुःस्थितींत आली आहे. रोगाचें हें मूळ नाहीसे होण्यास ग्रामसुधारणेच्या नियोजित चळवळीचें सहाय मिळून जनतेची स्थिति सुधारण्याचा मार्ग सुगम होईल, अशी अपेक्षा आहे. ग्रामोद्धार व सहकार ह्या दोनही चळवळींचें ध्येय एकच असल्यानें, त्या दोन्ही परस्परपोषक आहेत. ह्याकरितां ग्रामोद्दाराची योजना आसणाऱ्या कमिटीच्या सूचनांचा अवलंबहि सत्वर केला जाणें इष्ट आहे. शेतकऱ्यांची रहाणी सुधारण्याकरितां अनेकविध प्रयत्नांची आवश्यकता आहे.

सहकारी चळवळीच्या उद्देशाचें व्यापक स्वरूप हिंदुस्थानांत ध्यानीं न ठेवले गेल्यामुळे, ह्या चळवळीपासून अपेक्षित फायदा झालेला दिसत नाही. कर्जे स्वस्त व सुलभतेनें दिल्यानें केवळ भागत नाही. जनतेच्या संबंध आयुष्यक्रमास नवें व इष्ट असें वळण लावून लोकांमध्ये आत्मविश्वास निर्माण केला पाहिजे. असें झालें तरच सहकारी चळवळ यशस्वी झाली असें म्हणतां येईल.

सध्याच्या परिस्थितीचें पूर्ण आकलन आणि तिच्या सुधारणेच्या कार्याची आसणी हीं कामे प्रस्तुत परिषदेनें करावयाची आहेत. माझ्या रिपोर्टांत, चळवळीच्या प्रगतीची दिशा मी निश्चितपणें दिग्दर्शित केली असून माझ्या सूचनांपैकी कांहींच्या अंमलबजावणीस आतां आरंभहि झालेला आहे. चळवळीच्या वेगवेगळ्या घटकांचे कार्यांत एकसूत्रीपणा कसा आणतां येईल; हें आतां ठरवावयाचें आहे.

प्राथमिक पतपेढ्यांचे सभासदांस जबाबदारीची जाणीव करून देऊन त्यांस आपला कारभार सुव्यवस्थिपणें व किफायतशीर रीतीनें चालवितां येईल अशी व्यवस्था करणें, सोसायट्या व बँका ह्यांची नीट सांगड घालून ह्या दोन्ही संस्था एकाच न्यापक चळवळीचे भाग आहेत अशी जाणीव निर्माण करणें, सहकारी सात्याचें बँकांवरील नियंत्रण मर्यादित करून त्यांचेवर प्राथमिक पेढ्यांच्या प्रगतीची व स्वतःच्या व्यवस्थित कारभाराची जबाबदारी टाकणें, सहकारी चळवळीच्या क्षेत्राची मर्यादा व्यापक

करून जमीन गहाण, खरेदी-विक्री, थ्रिस्ट, वेटर इन्डिग, हॉसिंग, अर्बन क्रेडिट, विमा इत्यादि गोष्टी सहकाराच्या कक्षेत आणणें, सहकारी शिक्षण, प्रचार इत्यादींची तरतूद करणें, लोकांत सहकारी चळवळीविषयी आस्था व गोडी निर्माण करणें, इत्यादि सुधारणेच्या दिशा आहेत. हें सर्व काम नव्यानेंच सुरू करण्याचें नसून, कांहीं बाबतींत केवळ नवीन वळण लावून कार्यक्षमता वाढविल्यानेंही भागणार आहे.

हिंदुस्थानांतील इतर ठिकाणच्या अनुभवाचा फायदा ग्वाल्लेरमधील नियोजित योजनांस मिळणार असून गतकालांतील चुका व अडचणी ह्यांचाहि आपणांस उपयोग होणार आहे. नियोजित सुधारणा कित्येकांस तीव्र स्वरूपाच्या वाटांतील व त्या पार पाडण्याची जबाबदारी हलकी नाही. परंतु, आहे त्या परिस्थितींत इष्ट तो पालट घडवून आणतांना उपाययोजना कडक म्हणून माधार घेऊन भागणार नाही. सहकारी चळवळीची जागा घेण्यास दुसरी कोणतीहि योजना जोपर्यंत समर्थ नाही, तोपर्यंत अडचणींवर व दोषांवर भर देऊन स्वस्थ बसण्यांत काय अर्थ आहे! ग्वाल्लेरमधील सहकारी चळवळीच्या उजितावस्थेकरितां सुचविलेल्या पंचवार्षिक योजनेवरून सुधारणा क्रमाक्रमानें व तर्कशुद्ध मार्गानें घडवून आणण्याचें धोरण स्पष्ट होईल. प्रारंभी कांहीं काळ सहकारी सात्यावर कामाचा विशेष ताण पडेल, परंतु सरकारी अधिकारी व नोकरवर्ग हे मनोभावानें व तत्परतेनें सहाय करतील असा भ्रंवसा वाटत आहे. ग्वाल्लेर दरबारची शेतकरी वर्गाविषयीची कळकळ सांप्रदायिकच आहे व महाराजासाहेबांच्या आजच्या पुरस्कारात्मक भाषणानें तिचें पुनरपि प्रत्यंतर आलेले आहे. आलेल्या ह्या सुवर्णसंधीचा फायदा घेऊन जनहित साधण्याचे कार्य लोकांनी हातीं घ्यावे असें मी सुचवितो.

शिवणकलेचें अनुभविक शिक्षण मिळण्याचें

हिंदुस्थानांत फक्त हें एकच ठिकाण

दि मॉडर्न टेलरिंग इन्स्टिट्यूट

डेकन जिमखाना, पुणे नं. ४

चालक-एम. एन. पाटसकर, F. C. D. (London)

औंध स्टेट सेंट्रल बँक लिमिटेड, औंध.

( स्थापना-८ आक्टोबर १९३२ )

हेड ऑफिस-औंध ( सातारा )

शाखा-आटपाडी, कुंडल, गुणदाळ, त्रिचूद स्टेशन व दिवंची.  
चालू ठेवीवर शेंकडा दीड टका व्याज दिलें जातें. सेव्हिंग्ज ठेवीवर चेक स्वीकारून शेंकडा अडीच टके व्याज दिलें जातें. आम्ही मुदतीच्या ठेवीही स्वीकारतो. व्याजाचे दराबद्दल चौकशी करावी.

कर्जे-सोने, चांदी, माल, सरकारी कर्जरोले वगैरेचे तारणावर कर्जे दिली जातात.

चेक, हुंड्या, ड्राफ्ट वगैरे वसूल करून दिले जातात.

शेअर खरेदीबद्दल व इतर माहितीबद्दल बँकेकडे चौकशी करावी.

B. R. Vartak

मॅनेजर.

## स्फुट विचार

### रिझर्व्ह बँक आणि शेतीचा धंदा

(१) रिझर्व्ह बँकेस जोडलेल्या नाहीत अशा व्यक्ती किंवा संस्था बँकिंगचा धंदा करित असूनहि त्या बँकेच्या कक्षेत येत नाहीत त्यासंबंधात काय व्यवस्था करता येईल (२) आणि शेतीच्या धंद्यास पैसा पुरवला जाण्याबाबत व त्याचा संबंध मध्यवर्ती बँकेशी कसा जोडता येईल ह्याविषयी रिझर्व्ह बँकेने तिच्या स्थापनेपासून तीन वर्षांचे आत हिंदुस्थान सरकारास रिपोर्ट करावा अशा आज्ञायाचे त्या बँकेच्या कायद्यांत एक कलम आहे. त्यास अनुसरून सदर बँकेने वरील दोन बाबींचे संबंधाने आपले म्हणणे सरकारास कळविले असून ते आतां प्रसिद्ध झाले आहे. रिझर्व्ह बँक स्थापन झाल्यामुळे शेतीच्या धंद्यास भांडवलाचे सहाय सहज मिटाले पाहिजे अशी कोणाची कल्पना असल्यास ती चुकीची आहे ही गोष्ट त्या बँकेच्या रिपोर्टांत स्पष्ट करण्यांत आली आहे. रिझर्व्ह बँकेस ज्या बँकस जोडण्यांत आल्या आहेत, त्यांच्यामधील ठेवीस आधार म्हणून जी रोकड किंवा खेजता पैसा शिल्लकी बाळगावा लागता, तो रिझर्व्ह बँकेने आपल्या ताब्यांत घेतला असल्याने त्याचा विनियोग बँकांस येणाऱ्या विशेष अडचणीच्या प्रसंगीच केला जावयाचा आहे आणि म्हणून तो शेतीच्या किंवा इतर धंद्यांमध्ये गुंतवतां येणे अशक्य व अनिष्ट आहे. सामान्य व्यापारी बँकांसहि जो पैसा कर्जाऊ न देतां ठेवी निश्चितपणाने परत करतां याव्या म्हणून जवळ बाळगावा लागतो, तोच पैसा रिझर्व्ह बँकेत एकत्रित होतो आणि म्हणून तो तिच्यापाशीहि पडूनच रहावा लागतो. हा निधि कांहीं जोडलेल्या बँकांवर तसा प्रसंगच आल्यास त्यांस तात्पुरता कर्जाऊ देण्यांत उपयोगांत आणतां येईल, पण मामुली पद्धतीचीं कर्जे देण्याकडे त्याचा उपयोग करतां येणार नाही. शेतकऱ्यांस कर्जाच्या स्वरूपांत सरकार सहाय करते व करू शकते तसे रिझर्व्ह बँकेस, त्या संस्थेचा उद्देश व तिच्या कार्याची व्याप्ती पहातां, करतां येणार नाही. ह्या रीतीने, स्वतःच्या भूमिकेचे आद्यतत्व रिझर्व्ह बँकेने आपल्या रिपोर्टांत असंदिग्धपणाने पुढे मांडले आहे.

### रिझर्व्ह बँक आणि सहकारी बँकस

असे आहे तर रिझर्व्ह बँक आर्थिक व्यवहारांत लोकांस उपयोगी केव्हां व कशी पटणार ? ह्या प्रश्नास त्या बँकेचे असे स्वच्छ उत्तर आहे की कर्जाच्या देण्याघेण्याचा धंदा करणाऱ्या संस्था आणि व्यक्ती ह्यांनी रोजच्या मामुली व्यवहारांसाठी लागणाऱ्या पैशाची तजवीज स्वतःच्या सांपत्तिक सामर्थ्यावर अवलंबून केली पाहिजे आणि त्यांस ह्या बाबतीत रिझर्व्ह बँकेच्या तोंडाकडे पाहातां येणार नाही. व्यवहारांत खेजणारा पैसा आणि बँकिंगचा धंदा करणाऱ्या संस्था व व्यक्ती ह्यांच्या जवळचा चलनाचा साठा देवघेवच्या मानाने एकंदरीने अपुरा पडता आहे असे होईल तेव्हांच मध्यवर्ती बँकेने मध्ये पडून ही चणचण दूर करावयाची असते. आगीचा वंव ज्याप्रमाणे शेतांस किंवा बागांस दुरगोच पाणी घालण्यास वापरावयाचा नसतो, त्याप्रमाणे रिझर्व्ह बँकेजवळचा निधि मामुली कर्जाकरिता उपयोगांत आणतां येत नाही, असं त्या बँकेचे म्हणणे आहे. सहकारी बँका शेतीच्या धंद्यास पैसा पुरवतात आणि त्या धंद्याच्या

गरजा व परिस्थिति ही विशिष्ट प्रकारची असल्याने त्यांनी तरी रिझर्व्ह बँकेकडून स्वस्त भांडवलाची अपेक्षा करावी की नाही ? ह्या प्रश्नास त्या बँकेचे असे उत्तर आहे की सहकारी बँकांस पैसा कसा व कोणत्या कारणाकरितां पुरवावा हे कायद्याच्या १७ व्या कलमांत तपशीलवार व स्पष्ट सांगितले आहे; आणि त्याप्रमाणे पैसा सहकारी बँकांस कर्जाऊ द्यावा किंवा नाही हे प्रत्येक वेळी परिस्थिति पाहून रिझर्व्ह बँक ठरवील. आपण कोणत्या परिस्थितीत व कोणत्या अटीवर सहकारी बँकांस कर्जाऊ रक्कम देऊं ह्या विषयांचे आपले म्हणणे वेळेवेळे त्यांस तिच्याकडून कळवण्यांत येईल आणि ह्या अटी पुऱ्या झाल्या तर कर्ज मागण्याची व देण्याची पद्धति कोणती राहील ह्याचाहि सुल्लासा केला जाईल. चांगल्या बँकांच्याजवळ स्वतःचा भरपूर पैसा असल्याने त्यांस रिझर्व्ह बँकेच्या सहायाची आवश्यकता नाही आणि इतर बँकांस रिझर्व्ह बँकेच्या अटी पुऱ्या न करतां आल्याने त्यांस सहाय देतां येणे शक्य नाही. एवंच तूर्त तरी सहकारी चळवळीस रिझर्व्ह बँकेचा उपयोग होण्याची फारशी आशा दिसत नाही.

### रिझर्व्ह बँक आणि सावकार

शेतीचा धंदा व सहकारी बँकस ह्यांची याप्रमाणे वास्तविकता लागली असतां देशांत खेजणाऱ्या चलनाचे नियमन करण्याचे आपले मुख्य कार्य रिझर्व्ह बँक कसे घडवून आणणार हा महत्त्वाचा प्रश्न राहिला. शेतकऱ्याने विक्रीस आणलेल्या मालाच्या किंमतीसाठी सावकारांनी त्यांचेवर हुंड्या काढाव्या आणि त्या मोठ्या व्यापारी बँकांस विक्राव्या; म्हणजे रिझर्व्ह बँक अशा हुंड्यांवर त्या बँकांस पैसे देईल. ज्या ठिकाणी बँकिंगच्या विशेष सोयी नाहीत तेथे शेतकऱ्यांस भारी दगाने व्याज द्यावे लागेल. अशा परिस्थितीत त्यांच्या मालावरील हुंड्या सवलतीच्या दगाने रिझर्व्ह बँक खरेदी करील; ह्या सवलतीचा फायदा मात्र शेतकऱ्यांच्या पदरांत पडण्याविषयीची सात्री असली पाहिजे. देशी पद्धतीने व्यवहार करणाऱ्या सराफांचे बाबत रिझर्व्ह बँकेने एव योजना तयार केली आहे, पण ती सराफांस पसंत पडलेली नाही. विश्वसनीय व्यापारी हुंड्यांचा प्रसार जोराने होऊन त्यांच्या मार्गाने बँकांच्या मार्फत पैसा व्यवहारांत कसा खेजवतां येईल ह्या विषयीच्या योजनेचा रिझर्व्ह बँक विचार करित आहे. म्हणजे, शेती व देशातील अंतर्गत व्यापार ह्यांस पैसा पुरवण्याचे साधन आज त्या बँकेजवळ नाही. ह्यास्तव, त्या बँकेच्या कायद्यांत एतद्विषयक दुरुस्त्या होण्याविषयीच्या सूचना सरकारास दिने करावयाचा प्रश्नच उपस्थित होत नाही. ती बँक आणि देशी सराफ ह्यांचेमध्ये तडजोड होऊन एखादी समाधानकारक योजना अमलांत येईल आणि मालावर काढल्या जाणाऱ्या हुंड्यांचा व्यवहार जोराने चालू होईल तेव्हांच रिझर्व्ह बँकेचा उपयोग देशाच्या आर्थिक कार्यास होणार. तोपर्यंत ती संस्था नादखरी मध्यवर्ती बँक म्हणून रहाणार हे उघड आहे.

शेतकऱ्यांची हलाखी दूर करण्याचा मुंबई सरकारचा प्रयत्न

खेडगांवा जनतेची आर्थिक स्थिति सुधारण्याचा कार्यक्रम मुंबई सरकार लवकरच हानी घेणार आहे अशी घोषणा प्रधान-मंडळाने विधिमंडळाच्या गेल्या बैठकीचे वेळी केली होती, त्याप्रमाणे मुंबई सरकारने आपली योजना विकासाच्या रूपात अंतात जाहीर केली आहे. शेतकरी वर्गाची हलाखी दूर करण्याच्या आपल्या

कार्यक्रमांत सरकारने कर्जफेड तहकुचीस अग्रस्थान दिले आहे. कारण, तात्कालिक उपाय म्हणून त्यास विशेष महत्त्व आहे. कर्जफेड तहकुचीचा कायदा २१ मार्च, १९३९ अखेर अमलांत राहून त्याचा कायदा ज्यांची पाण्याखालील जमीन पांच एकरांपेक्षा कमी किंवा इतर जमीन पंधरा एकरांपेक्षा कमी आहे अशा कर्जबाजारी शेतकऱ्यांस मिळावा, अशी योजना आहे. कर्जाची वसुली करविणारे इलाज ह्या मुद्दांत तहकुच रहाणार आहेत. २० जून, १९३८ अखेर संपणाऱ्या वर्षाबाबतचा खंड शेतकऱ्याने दिला असल्यास, त्यास वरील कायद्याने संरक्षण मिळणार आहे. मात्र तो १९३२ सालापासून खंडकरी असला पाहिजे. कर्जवसुलीची बंदी थोडा वेळ अमलांत राहून, मध्यंतरीच्या काळांत तिला पोषक अशा योजना हाती घेतल्या गेल्या नाहीत तर तहकुचीचा कांही उपयोग होणार नाही, ह्याची जाणीव प्रांतिक सरकारास आहे. कर्ज लवादमंडळे नेमण्याचा सरकारचा निश्चय मार्गच जाहीर झाला आहे. कर्जाऊ पैसे देणाऱ्या व्यक्ती, बँका, विमा कंपन्या ह्या सर्वास वार्षिक नोंदणीची सक्ती करणारे एक बिलहि येत्या कायदेमंडळापुढे येणार आहे. त्या अन्वये हा धंदा करणारांवर प्रमाणबद्ध फी बसविली जाईल. व्याजाचा कमाल दर निश्चित करण्याचीहि बिलांत तरतूद आहे. मुदलापेक्षा थकलेल्या व्याजाची रकम ज्यास्त असल्यास ती घनकोस वसूल करता येणार नाही. मुंबई सरकारने शेतकऱ्यांच्या कर्जांचे ओझे हलके करण्याची योजना आसली आहे, तिला पोषक असा दुसरा विधायक कार्यक्रमहि सरकारने हाती घेतल्यास शेतकऱ्यांच्या आर्थिक दुःस्थितीचा प्रश्न सुटणे सुलभ होईल. त्यांच्या उत्पन्नांत वाढ होऊन रहाणीमध्ये सुधारणा झाल्याविना शेतकऱ्यांची आर्थिक प्रगति होणार नाही. मुंबईच्या प्रधानमंडळास ह्याची जागरूकता आहे, हे त्यांच्या कार्यक्रमावरून स्पष्ट दिसून येते.

### ग्रेट-ब्रिटन व आयर्लंड ह्यांमधील वाटाघाटी

ग्रेट ब्रिटन व आयर्लंड ह्या देशांच्या प्रतिनिधींच्या बैठकीस ता. १७ रोजी प्रारंभ झाला. ह्या बैठकीचा उद्देश ग्रेट-ब्रिटन व आयर्लंड ह्यांमधील वादग्रस्त मुद्यांची चर्चा करणे, हा आहे. १९२२ सालच्या पार्लमेंटच्या कायद्याने दक्षिण आयर्लंडला कॅनडा वसाहतीप्रमाणे अधिकार देऊन 'आयरिश फ्री स्टेट'ची स्थापना केली. तथापि उत्तर आयर्लंडमधील (आल्स्टरमधील) लोकांस होमरूल नको असल्यामुळे त्यांचे प्रतिनिधी ब्रिटिश पार्लमेंटमध्ये पूर्वीप्रमाणेच अजून बसतात. डी व्हॅलेरास ही फाळणी अमान्य असून आयर्लंड हे अविभाज्य आहे, असे त्यांचे म्हणणे आहे. ह्या प्रश्नास पुनः चालना देण्याचा डी व्हॅलेराचा बेत आहे. आयरिश फ्री स्टेटच्या बंदीचे ब्रिटिश सैनिकांमार्फत रक्षण व होमरूल स्थापन होण्यापूर्वी दक्षिण आयर्लंडमध्ये ब्रिटिश लोकांच्या ताब्यांत असलेल्या जमिनीबाबत आयर्लंडने ग्रेट ब्रिटनला सालिना यावयाच्या संदर्भाची तहकुची, हे प्रश्नहि डी व्हॅलेरा उपस्थित करणार आहेत. उत्तर आयर्लंडचा, स्वतंत्र प्रजासत्ताक आयर्लंडला सामील होण्यास विरोध आहे व तो व्यक्त करण्यासाठी तेथील प्रधानमंडळाने आपल्या पार्लमेंटची फेरनिवडणूक करण्याचे ठरविले आहे.

सुक्या मेव्याचे व्यापारी श्री. द. ना. हेजीव पुणे येथील सुक्या मेव्याचे सुप्रसिद्ध व्यापारी, श्री. दत्तात्रय नारायण हेजीव, हे बालदिनाकरिता दरसाल सुक्या मेव्याच्या पुढ्या पुरवित असतात. यंदाचे सालच्या बालदिनाचे वेळी पुणे व सोलापूर येथील मिळून सुमारे ४५ हजार पुढ्यांची मागणी त्यांनी तत्परतेने पुरविली, ह्या कारणाने त्यांचा लौकिक आतां चिरस्थायी झाला आहे. सुक्या मेव्याचा प्रसार करण्याचे श्रेय श्री. हेजीव ह्यांस असून ह्या क्षेत्रांत त्यांनी अभिनंदनीय यश मिळविले आहे.

### मुंबई कायदेमंडळांत आर्थिक प्रभांवर प्रकाश

ट्रेड यूनियन्स कायद्यान्वये नोंदण्यांत आलेल्या कामगार संघांना मान्यता देण्यास कारखानदारांस भाग पाडणारे, श्री. झाववाला ह्यांचे बिल लेजिस्लेटिव्ह असंबलीने फेटाळून लावले. कारखानदारांच्या मान्यतेविना अशा संघांस कांही कार्य करता येत नाही, ही अडचण दूर करण्याचा श्री. झाववाला ह्यांचा उद्देश होता.

\* \* \*

सरकार आपल्या अधिकारांतील लोकांसाठी किमान वेतनाचे दर निश्चित करून इतरांस उदाहरण घालून देणार आहे काय ? ह्या श्री. जमनादास मेहता ह्यांच्या प्रश्नास, "सरकार ह्या बाबत काळजीपूर्वक विचार करित आहे" असे उत्तर मिळाले.

\* \* \*

१९३७ साली मुंबई इलाख्यांत ३ कोटी, ३७१ लक्ष एकर जमीन पिकांखाली होती. पीक येण्याजोगी फारच थोडी जमीन आतां शिलक आहे व तीत पाण्याखाली येण्याजोगी जमीन सांपडणे मुश्कीलच आहे, अशी माहिती महसूल मंत्री श्री. मुगारजी ह्यांनी दिली.

\* \* \*

### पुण्यांत फक्त १ च मनपसंत कपडे शिवून देणारे दि डेक्कन टेलरिंग फर्म

डेक्कन जिमखाना, पुणे नं. ४.

नवीन कापडाचा जंगी स्टॉक.

चालक-एम. एन. पाटसकर, F. C. D. (London)

### न्यू इंडिया अशुअरन्स कं. लि. मुंबई

(सर्व तऱ्हेचे विमा काम करणारी हिंदुस्थानांतील सर्वांत मोठी कंपनी.)

आयुर्विमा उतरणाग मनुष्य मुख्यतः खालील तीन गोष्टींकडे

लक्ष देतो:-

(१) कंपनीचे स्थैर्य.

(२) उत्तम व्यवस्था.

(३) पॉलिसीमधील अटी व बोनस वाटण्याची पात्रता.

"न्यू इंडिया" ह्या तीनहि बाबतींत पूर्ण समाधान देईल.

प्रोस्पेक्टस मागवा अगर समक्ष भेटा आणि सात्री करून घ्या.

श्री. डी. के. जोगळेकर, बी. ए.,

ऑर्गेनायझर ऑफ एजन्सीज,

टिळक रोड, पुणे (२)

**रिझर्व्ह बँक आणि शेतीचा धंदा**

**बँकेने गव्हर्नर जनरलला सादर केलेला रिपोर्ट**

हिंदुस्थानांत आधुनिक पद्धतीच्या बँकिंगचा प्रसार फारच अल्प प्रमाणांत झालेला अमून अंतर्गत व्यापार वृद्धिशी संयुक्त भांडवलालाच्या बँकांचे कडेबाहेर आहे. जुन्या पद्धतीने व्यवहार करणारे सराफ आणि सावकार हे त्या कारणाने रिझर्व्ह बँकेच्या कार्यक्षेत्रांत येऊ शकले नाहीत. हिंदुस्थान हा देश शेतीप्रधान असल्यामुळे जननेच्या आर्थिक प्रगतीचे दृष्टीने हिंदी मध्यवर्ती बँकेवर शेतीच्या धंद्यास सहाय्य करण्याची जबाबदारी टाकणे आवश्यक आहे, ह्याविषयी सर्वत्र एकवाक्यता असली तरी सराफ व सावकार ह्यांस शेटवून बँकांचे बरोबरीने स्थान मिळणे अशक्य होतें. तथापि, शेतीचा धंदा व रिझर्व्ह बँकेचा व्यवहार ह्यांची सांगड घातल्याखेरीज असंघटित व मागसलेल्या शेतकरी वर्गास बँकेचा उपयोग होणार नाही, ह्याविषयी दुमत नव्हतें. तीन वर्षांचे आंत (३१ डिसेंबर, १९३७ पूर्वी) रिझर्व्ह बँकेने ह्यासंबंधांत चौकशी करून गव्हर्नर-जनरल-इन् कॉन्सिडरकेड रिपोर्ट करावा व आवश्यक ती कायद्याची दुरुस्ती सुचवावी, असे रिझर्व्ह बँकेच्या कायद्याचे ५५ व्या कलमांत सांगितले आहे. रिझर्व्ह बँकेने हा रिपोर्ट आतां सादर केला अमून शेतीच्या धंद्याबाबतचे बँकेचे धोरण त्यांत बँकेने स्पष्ट केले आहे. बँकेच्या रिपोर्टाचा सारांश खाली दिला आहे:—

(१) हिंदी शेतीचा धंदा हा एक क्लिफायतशीर व्यवसाय नसून, तो जगण्याचा केवळ एक मार्ग आहे. शेतकऱ्यांजवळ पुरेसे तारण नाही व त्यापेक्षा महत्त्वाची गोष्ट म्हणजे शेतीपासून नफा होण्याचा संभव अत्यंत अल्प आहे. शेतीमध्ये सुधारणा झाल्याविना शेतकऱ्याच्या कर्जाचा प्रश्न सुटणार नाही.

(२) शेतकऱ्यास नुसते कर्ज मिळून त्याची नड भागली म्हणजे त्याची प्रगती होईल, असे नाही. शेतीमध्ये सुधारणा घडवून आणण्यास त्यास परावृत्त करील अशी कांहीं तरी व्यवस्था झाली पाहिजे. सहकारी पतपेढ्यांचे मार्फत हे कार्य होऊ शकेल. सहकारी चववळींचे ह्या दृष्टीने महत्त्व विशेष आहे.

(३) पिकांचा उठाव करण्यास सहाय्य करण्याचे काम व्यापारी बँका उत्कृष्ट रीतीने करू शकतील. मालाच्या प्रतवारीची व माल साठवण्याची व्यवस्था, वायद्याच्या व्यवहारांची प्रथा इत्यादि गोष्टी त्यापूर्वी संघटितपणे अंमलांत आल्यास बँकांचे कार्य सुकर होईल. शेतकऱ्यास त्यामुळे आरल्या मालाबद्दल रास्त किंमत मिळू शकेल.

(४) सरकार शेतकऱ्यास नडीचे प्रसंगी तागाई कर्ज देते, परंतु कर्ज देण्याचा व्यवहार सहकारी पतपेढ्या व जमीन गहाणाच्या बँका ह्या ज्यास्त हिशेबी पद्धतीने करू शकतात. सरकारने ह्या संस्थांच्या कार्यास पोषक असे धोरण आसून, शेतकऱ्यांची आर्थिक स्थिती व रहाणी सुधारण्याचा यत्न करावा.

(५) सावकारांवर अनेक प्रांतांत नियंत्रण घालण्यांत आले आहे व त्यामुळे शेतकऱ्यांस पूर्वाइतक्या सुलभतेने कर्ज मिळत नाहीत असा अनुभव आहे. मात्र, पेशाचे अभावी जमीनीत पेरणी होऊ शकली नाही, अशी तक्रार अद्याप ऐकू येत नाही. व्याजाचा दर निश्चित करणे, हिशेब चोख राखणे, कर्जदारांस पावत्या देणे, इत्यादि नियम गरीब व नडलेल्या शेतकऱ्यांचे संरक्षणाकरिता केलेले आहेत; सावकारांनी त्यांस भिण्याचे कारण नाही. सावकारी धंद्याचे नियंत्रण, सावकारांस लायसेन्सची सक्ती, त्यांच्या हिशेबाची तपासणी, इत्यादि मार्गांनी हा धंदा सुनियंत्रित करण्यांत यावा.

(६) शेतकऱ्यांच्या जुन्या कर्जाची छाननी करून त्यांस दुःस्थितीतून सोडविण्याकरिता कसोशीने प्रयत्न करण्यांत आले पाहिजेत. दिराय्तोरीचा अवलंब जरूर त्या ठिकाणी करता येईल, अशी कायद्यांत तरतूद पाहिजे.

(७) सहकारी चववळ ही शेतकऱ्यांस परिणामकारक रीतीने तारू शकेल, असे वर सूचित केलेलेच आहे. ह्याकरिता, त्या चववळीतील दोष काढून टाकून इष्ट त्या सुधारणा हाती घेतल्या पाहिजेत. थकवाक्रीमुळे नवीन कर्जाचा प्रवाह तुंबून बसतो, ह्यासाठी ही वाक्रीकमी करण्याचा यत्न जारीने झाला पाहिजे. प्रश्नाचे महत्त्व व गांभीर्य ही ध्यानांत घ्यावून उपाययोजनाहि सत्वर व अनेकविध होणे आवश्यक आहे. पाक बुडाले म्हणजे शेतकऱ्यास कर्जफेड करणे अशक्य होतें. अशा आपत्तीचे प्रसंगी, परतफेडीची मुदत लांबविणे अगर कांहीं रकमेची माफी देणे सोसायत्यांस शक्य व्हावे ह्याकरिता त्यांनी रिझर्व्ह फंड वाढवावे. मोसमाचे अखेर फ्रिटील अर्जांचे नवीन कर्जे देण्यांत यावत.

(८) प्राथमिक पतपेढ्यांची संपूर्ण सहकारी तत्वांवर पुनर्रचना करून, शेतकऱ्यांचे जीवन सर्वांगांनी सुधारण्याचा यत्न पतपेढ्यांमार्फत व्हावा अशी व्यवस्था अंमलांत यावी. मालाची विक्री सहकार्याने केल्यास शेतकऱ्याचे पदरी ज्यास्त पैसा पडेल व बाहेरच्या बाजारांतील व्यवहाराची त्यास माहिती होईल. ह्या दृष्टीने सुरवातीस लहान प्रमाणावर मालविक्रीच्या योजना आसण्यांत याव्यात.

(९) प्रांतिक व सेंट्रल बँकांनी सहकारी चववळीच्या प्रसागस उत्साहाने मदत केली पाहिजे. ह्या बँकांचे व्यवहार व्यापारी बँकांचे धर्तीवर चालणे इष्ट आहे. विशेषतः, सहकारी बँकांनी पुरेशी रोख अगर सहज उभी करता येण्याजोगी रकम कायम जवळ राखली पाहिजे. हिशेब ठेवण्याची पद्धत निगनिगच्या ठिकाणी वेगवेगळी असलेली आढळते; व्यापारी बँकांची पद्धत त्यांनी अंमलांत आणणे इष्ट आहे.

(१०) जुन्या कर्जचे फेडीकरता जमीन गहाणाच्या बँका नवीन रकमा सट्टपणे कर्जाक देत आहेत, परंतु सहकारी पतपेढ्यांनी मागे केलेल्या चुकीची त्यामुळे पुनगवृत्ति होण्याचा संभव आहे. जमिनीच्या किंमतीपेक्षा कर्जदाराची परतफेड करण्याची

अ प-दु-डे ट शि ला ई कर तां

**महिंद्रकर ब्रदर्स यांचेकडे चौकशी करा**

बुधवार चौक, पुणे]      १२ तामांत कपडे शिवून मिळतील.      [ म्हादी भांडाराचे माढीवर

एतत ही ज्यास्त महत्त्वाची गोष्ट आहे. परतफेड वकशीर व्हावी, ह्यासाठी सहकारी पतपेढ्या व जर्मन गहाणाच्या बँका ह्यांच्या व्यवहारांत एकसूत्रीकरण असावा अशी रिझर्व्ह बँकेची सूचना आहे. जर्मनीची सुधारणा, जर्मनीच्या तुकड्यांचे एकत्रीकरण, इत्यादि गोष्टींचा पुरस्कार जर्मन गहाणाच्या बँकांनी करणे आवश्यक आहे. ह्या बाबतीत सरकारच्या शेतकी खात्याने सहकार्य केले पाहिजे. सहकारी खात्याची कार्यक्षमता वाढली पाहिजे व नोकरवर्ग लायक आणि दक्ष असा असणे जरूर आहे.

(११) सहकारी संस्था व सावकार ह्यांस रिझर्व्ह बँकेने कर्ज देऊन, त्यांचे द्वारा शेतकऱ्यांची नेहेमीची नड भागवणे हे रिझर्व्ह बँकेचे काम नाही. सहकारी व व्यापारी बँका ह्यांनी भांडवल स्वतःच जमवले पाहिजे. क्वचित् प्रसंगी पैशाचा पुरवठा कमी पडला, तर रिझर्व्ह बँक त्यांस मदत करील. रिझर्व्ह बँकेने कोणत्या तारणावर कसे पैसे घ्यावेत, हे अॅकटांने निश्चित केलेले आहे. तात्कालिक नड भागविण्याकरिताच ही रकम देण्यांत येत असल्याने, रिझर्व्ह बँकेकडून घेतलेले पैसे ठराविक मुदतीत परत फेडावे लागणार, हे उघड आहे. प्रांतिक सहकारी बँकांस ह्या रकमेचा विनियोग स्वतः कर्जे देत रहाण्याकडे करता येणार न ही.

(१२) सहकारी चळवळ सर्वव्यापी होऊन शेतकऱ्यांच्या सर्वांगीण उन्नतीस हातभार लावण्यास ती समर्थ होणे ही काला-

तराची गोष्ट आहे. तोंपर्यंत सावकारांवरच शेतकऱ्यांस अवलंबून रहाणे भाग आहे. रिझर्व्ह बँकेचा शेतकऱ्यांस कांही उपयोग व्हावयाचा असल्यास, ह्या सावकारांचे व्यवहार सुनियंत्रित होऊन ते बँकेच्या कार्यक्षेत्रांत येणे अन्यायशक्य ठरते. मालाचे तारणावर दिलेल्या कर्जास धोका कमी असतो, परंतु शेतकऱ्यांची बहुतेक सर्व कर्जे अशा तारणावर घेतलेली नसतात. व्यापारी बँका हुंड्या डिस्काँट करतेव्दी ह्या बाबत चौकशी करणार हे उघड आहे. शेतीच्या मालाचे आधारावर काढलेल्या हुंड्या शेडयूल्ड बँकांनी डिस्काँट केल्या, तर ह्या हुंड्या सवलतीचे दराने रीडिस्काँट करण्यास रिझर्व्ह बँक तयार होईल, असे तिचे म्हणणे आहे. म्हणजे शेतकऱ्यांस अल्प व्याजाचे दराने कर्ज मिळू शकेल.

(१३) सराफ व सावकार ह्यांनी व्यापारी बँकांचे पद्धतीने हिशेब ठेवण्यास प्रारंभ करून बँकिंगच्या व्यवहारांखेरीज इतर व्यवहार त्यांनी करू नयेत असे रिझर्व्ह बँकेने सुचविले होते, परंतु, देशी पद्धतीने व्यवहार करणाऱ्या सराफ-सावकारांस हे पटले नाही. व्यापारी बिलांचा प्रसार झाल्याविना रिझर्व्ह बँक शेतीच्या धंद्यास विशेष मदत करू शकणार नाही. ही अडचण निवारण करण्याचा यत्न बँक करित राहील.

## दि बँक ऑफ महाराष्ट्र लि.

अधिकृत भांडवल १०,००,०००

खपलेले भांडवल २,२५,०००

विक्रीस काढलेले भांडवल ५,००,०००

वसूल झालेले भांडवल १,१२,४००

सर्व प्रकारचे बँकिंगचे व्यवहार केले जातात. सेविंगज खात्यावर चेक्स काढता येतात. या बँकेवरील चेक मुंबईला सेंट्रल बँक ऑफ इंडिया लि. मार्फत कमिशनशिवाय वसूल केले जातात. बँकेचे नियम, व्याजाचे दर व शेअर बद्दल बँकेकडे चौकशी करावी.

M. V. GOKHALE,

मॅनेजर.

काकाकुवा मॅन्शन, लक्ष्मीरोड, पुणे २.

लक्षांत ठेवा ] १९३७-३८ सालअखेर [ लक्षांत ठेवा

### कॉमनवेल्थचे तृतीय मूल्यमापन होणार

“जनतेच्या सहानुभूतीमुळेच ‘कॉमनवेल्थ’ ने सर्व विमा संस्थांत अग्रस्थान मिळविले आहे व त्याबद्दल आम्ही जनतेचे अत्यंत आभारी आहोत.”

श्री. आर. एन. अभ्यंकर, बी. ए., एल.एल. बी.,

मॅनेजिंग एजंट्स,

दि कॉमनवेल्थ अॅशुरन्स कंपनी, लिमिटेड

११ बुधवार पेठ, पुणे नं. २.

महाराष्ट्रातील प्रत्येक ठिकाणी भरपूर कमिशनवर एजंट्स नेमणे आहेत. तरी विशेष माहिती-करिता हेडऑफिसकडे पत्रव्यवहार करावा.

### “अर्थ” ग्रन्थमाला

व्यापार, उद्योगधंदे, शेती, सहकार, बँकिंग इत्यादि विषयांवरील सोपी व व्यावहारिक उपयुक्तनेची पुस्तके.

१ बँका आणि त्यांचे व्यवहार

२ रिझर्व्ह बँक

३ व्यापारी उलाढाली

वरील प्रत्येक पुस्तक लोकप्रिय झाले आहे.

किं. १ रु. (ट. स. निराळा)

व्यवस्थापक, ‘अर्थ’ ग्रन्थमाला, पुणे २.



**बँक ऑफ इंडिया लि.**

३१ डिसेंबर, १९३७ अखेर संपलेल्या वर्षी बँक ऑफ इंडियास, मार्गील वर्षातून ओढलेले रु. १५ आ. ४ पै घेऊन एकूण झालेला नफा:—२८,४९,५७७ रु. १२ आ. ४ पै

चालू वर्षाचा प्रामावरील कर व सुपर टॅक्स देण्यास लागणाऱ्या रकमेची नरतूद	रु. आ. पै	२,५०,०००-०-०
३० जून, १९३७ रोजी पहिल्या सहा माहीचे १० टक्के दराने डिव्हिडंड जाहीर केले, त्यावद्दल दिलेली रकम	...	५,००,०००-०-०
नफा वाटणीकरता आतां	...	...
२०,९९,५७७ रु. १२ आ. ४ पै रहातात.	...	...
३१ डिसेंबर अखेरच्या वर्षाचे १० टक्के दराने करमाफ डिव्हिडंड कायम करण्याचे डायरेक्टर बोर्डांनी ठरविले आहे.	...	५,००,०००-०-०
प्रत्येक भागास ८ आणे (दरसाल १०) प्रामावरील करमाफ बोनस	...	१,००,०००-०-०
बँकेच्या मालमत्तेचे साती वग	...	४,००,०००-०-०
बँकेच्या रिझर्व्ह फंडाकडे वग	...	२,५०,०००-०-०
पुढील वर्षात ओढण्याकरिता (नोकर वर्गास बोनस दिल्यास तो ह्यांतून घ्यावयाचा आहे)	...	८,४९,५७७-१२-४

**व्यांकेच्या उतरत्या व्याजाचे काळांत**

डॉन ऑफ इंडियाच्या ६% मासिक आवक ठेव योजनेचा फायदा ता. ३१-३-३८ पर्यंत देण्यांत येईल. माहिती करितां लिहा.

अनरल म्येनेजर-डॉन ऑफ इंडिया ला. इ. कं. लि. पुणे.

**टेलर्स सर्टिफिकेट परीक्षेचा निकाल**

**जाधव टेलरिंग कॉलेज, पुणे**

हिज हायनेस दि उन्नपति महाराजा ऑफ कोल्हापूर यांचे आभ्रयाखालील असलेले जाधव कॉलेज ऑफ टेलरिंग अॅण्ड कर्टिंग या संस्थेतील विद्यार्थ्यांची परीक्षा कमिटी ऑफ डायरेक्शन फॉर टेक्निकल एज्युकेशन (बॉम्बे प्रेसिडेन्सी) तर्फे ता. १९ डिसेंबर, १९३७ रोजी घेण्यांत आली. परीक्षेत कॉलेजचे सर्व विद्यार्थी पहिल्या वर्गात उत्तीर्ण झाले.

**किनाऱ्यालगतच्या समुद्रावरील वहातुक**

हिंदुस्थानच्या किनाऱ्यालगतच्या समुद्रावरील मालाची वहातुक हिंदी कंपन्यांकरतां राखून ठेवण्यांत यावी, अशी आज कित्येक वर्षांची हिंदी जनतेची मागणी आहे. विदेशी कंपन्यांच्या स्पर्धेमुळे ह्या धंद्यातील ३२ पैकीं २३ हिंदी कंपन्या बुडाल्या असून उरलेल्या कंपन्यांस विदेशी कंपन्यांशी मिळतें घेऊन आपला चरितार्थ चालवावा लागतो. शेकडा ७५ टक्के वहातुक विदेशी कंपन्यांचे हातीं आहे. सुमारे १३ कोटी रुपयांचे हिंदी भांडवल ह्या व्यापारांत गुंतविण्यांत आले होते, त्यापैकी ८ कोटी रुपयांचे भांडवल नामशेष झाले असून आतां फक्त ४ कोटीरुपय व्यवहार चालू आहे. वरील माहिती श्री. जे. पी. मेहता ह्यांनी आपल्या एका भाषणांत दिली.

पत्ता बदलला

**मराठी केन्द्र**

ही

१ जानेवारी १९३८ पासून

२९२, सदाशिव पेठ, ट्रेनिंग कॉलेजजवळ गेली आहे.

द. कृ. सांडू ब्रदर्स चेंबर - मुंबई

यांचे ओरिजिनल

**ब्राह्मी तेल**

मैदूचे विकार डोके दुखणे यावर

मुलांकरिता

**बालकडू**

कुमारी आसव

नं. १ दहा दिवसांत घेणेचा.

नं. २ दहा दिवसांनंतर घेणेचा.

मुख्य दुकान महाद्वार शाखा भण्ड व नंद

**भारतीय अर्थशास्त्र**

लेखक:- प्रो. वा. गो. काळे व प्रो. द. गो. कर्णे

पृष्ठसंख्या सुमारे ५५०; किंमत पांच रुपये

प्रथमतः अर्थशास्त्राच्या सामान्य तत्त्वांचे विवेचन करून पुढे हिंदुस्थानाच्या मासिक व औद्योगिक परिस्थितीचा ह्या ग्रंथात विम्वरशः विचार केलेला आहे. हिन्दी संस्कृति, राष्ट्रीय अर्थशास्त्र, शेतीचा धंदा, मजुरांची चळवळ, हुंडणावळ, महकारी चळवळ, संस्कृत धोरण, कृष्युद्धानि वगैरे सर्व महत्त्वाच्या प्रश्नांचे मांगोपांग विवेचन केलेले वाचकांस आवडेल.

पुणे एजंट:- गुरु देसाई आणि कं., बुधवार, पेठ, पुणे

अनुभवीक पदवीपर वेळीकडून मोफत तपासण्याची व्यवस्था.

सकाळी ८ ते ९. सायंकाळी ५ ते ५.१५.

## निवडक बाजारभाव

बँक रेट (२८ नोव्हेंबर, १९३५ पासून)	३%
सरकारी कर्जरोखे	
५% कर्माक लोन (१९४५-५५) ...	१२०-१०
५% (१९३९-४४) लोन ...	१०४-१४
४% १९४३ ...	१०८-६
३ १/२% चिनमुदत ...	९८-४
३ १/२% १९४३-५० ...	१०६-४
२ ३/४% १९४८-५२ ...	१००-५
निमसरकारी रोखे	
४% पोर्ट ट्रस्ट (चिगर गॅंटी व लांच मुदत) ...	११०-०
४% मुंबई म्युनिसिपल (लांच मुदत) ...	१०९-८
४% मुंबई मिटी इन्फ्रस्ट्रुक्चर ट्रस्ट बॉण्ड (७० वर्षे मुदत) ...	१०९-८
४% म्हेमूर कर्ज (१९५३-६३) ...	११२-०
५% म्हेमूर कर्ज (१९५५) ...	१२३-०

## मंडळ्यांचे भाग

(कंसांतील पहिला आकडा भागाची दर्शनी किंमत, दुसरा आकडा वसूल झालेले भांडवल व कंसांनंतरचा आकडा वार्षिक डिव्हिडंड दर्शवितो.)

## बँका

बँक ऑफ इंडिया (१००-५०) १०% ...	१४६-१२
बँक ऑफ बरोडा (१००-५०) १०% ...	११६-४
सेंट्रल बँक ऑफ इंडिया (५०-२५) ६% ...	३३-८
इंपीरिअल बँक (५०) १२% ...	१६०-०
बॉम्बे प्रॉ. को. बँक (५०) ५% ...	५८-८
रिझर्व्ह बँक (१००) ३ १/२% ...	१२४-८

## रेल्वेज

दोंड-चारावती (१००) ४ ३/४% ...	१०४-४
पाचोरा-जामनेर (१००) ४ ३/४% ...	९६-०
अहमदाबाद प्रांतज (५००) १०% व ६ रु. ४ आ. बोनस	९५८-१२
तापी व्हेली (५००) ७ ३/४% ...	७६१-४

## वीज

बॉम्बे ट्रम्बे ऑर्डि. (५०) १३% ...	११९-११
कराची (१००) ९% ...	२१५-०
पुणे इलेक्ट्रिक (१००) ९% ...	२१६-४
टाटा पॉवर ऑर्डि. (१०००) ५ ३/४% ...	१२२७-८
आंध्र व्हेली ऑर्डि. (१०००) ७ ३/४% ...	१५०५-०

## इतर

बेलापूर शुगर (५०) ७ रु. ...	१६१-१४
इन्व्हेस्टमेंट ट्रस्ट (१००-५०) २ रु. ...	४९-८
शिया स्टीम (१५) १ रु. ...	२२-९
न्यू इंडिया विमा (७५-१५) १ रु. ४ आ. ...	४१-१२
ओरिएंटल विमा (२००) १२५ रु. ७५ रु. बोनस	४,४५०-०
टाटा आयर्न प. प्रे. (१५०) ६% ...	२०३-१२
टाटा आयर्न दु. प्रे. (२००) १५ रु. २ आ. ...	१६३-८
टाटा आयर्न ऑर्डि. (७५) १० रु. ...	२५२-०
टाटा आयर्न डिफर्ड (३०) ३६ रु. ३ आ. ६ पै ...	१,०८५-८

## सोनं-चांदी-साखर

सोनं (मिट) प्रत्येक तोळ्यास ...	३४-७
चांदी (मिट) प्रत्येक १०० तोळ्यास ...	४९-१४
साखर जावा (तयार) प्रत्येक हंड्रेडवेंशस ...	१५-८
केसर प्रत्येक मणस ...	११-१०
सरया प्रत्येक मणस ...	११-४

**SALVADIN B.S.**  
— NASIK —  
BEST TO CHOOSE & TO REPRESENT  
WANTED WORKERS OF EITHER SEX.  
Particulars by post or in person.



## टिळक आयर्न अँड स्टील वर्क्स

[ सर्व प्रकारचें स्टील स्ट्रक्चरल वर्क (काम) तयार करतात. ]

मो. मु. टिळक

प्रो. मेकॅनिकल इंजीनियर,

## दि साऊंड बँकिंग कॉर्पोरेशन लि.

[ स्थापना सन १९३५ ]

९३१ लक्ष्मीरोड, पुणे शहर

कामाची वेळ:—

दररोज सकाळीं १० ते ३, शनिवारी १० ते १

चाळू ठेवी द. सा. द. शें. २ टक्के व्याजांनं स्वीकारल्या जातात.

सेविंग बँक ठेवीवर द. सा. द. शें. ३ टक्के व्याज दिलें जातें.

मुदतीच्या ठेवी ३ महिन्यांपासून ३ वर्षेपर्यंत स्वीकारल्या जातात. व्याजाचे दरान्वहून धिकेकडे चौकशी करावी.

कर्ज: सोनं, चांदी, सरकारी रोखे, वगैरे तारणावर रकमा दिल्या जातात.

मॅनेजिंग एजंट्स.

## स्वल्प व्याजांनं कर्ज मिळवा

स्वदेशी धंद्यांना उत्तेजन देऊन त्यांची योग्य जोपासना करण्यास व स्वतःच्याहि फायद्यासाठी कंपनीचें लोन सर्टिफिकेट घेण्यास आजच रु. २४; किंवा प्रथम ६४८ व दरमहा ३ प्रमाणें पुढें १८ भरून १०० ते ५००० कर्ज; अगर कर्ज नको असेल्यार रु. ५ ते १०० रोख मिळवा. तसेंच स्पेशल लोन घेऊन निकडोंच्या गरजा भागवा. या इन्व्हेस्टमेंटमध्ये रोख रकमा मिळविणें किती फायद्याचें होईल याचाहि विचार करा. प्रस्पेक्टस व एजन्सीसाठी २ आण्याचीं तिकिटें पाठवून लिहा अगर भेटा.

दि हिंदुस्थान इंडस्ट्रियल कंपनी, लि.

हेड ऑफिस:—गिरगाव, मुंबई.

ब्रँच:—लक्ष्मी रोड, काकाकुवा मॅन्शन समोर, पुणे नं. २.

**हरिपुरा येथील अखिल भारतीय खादी व ग्रामोद्योग**

**प्रदर्शन**

हस्तपत्रक नंबर २

हातानें बनविलेल्या वस्तूंच्या कारागिरांस अमूल्य संधी

दुकानांची रचना व भाडे:— ह्या प्रदर्शनांत एक विभाग हातानें बनविलेल्या वस्तूंच्या दुकानांसाठी ठेविला आहे. प्रत्येक दुकान साधारणतः १०'x१२' आकाराचें असेल. १०० ते १२५ दुकानांची सोय ह्या भागांत केली आहे. खादी विभाग मध्ये ठेवून त्याचे भोवती ग्रामोद्योग वस्तूंची दुकाने असतील. प्रत्येक दुकानाचें भाडें त्या स्थळाचें महत्वानुसार रुपये ३० ते १०० पर्यंत राहिल. प्रदर्शन ता. १० ते २१ फेब्रुवारी अखेर उघडें राहिल. वेळ दुपारी १ ते रात्री ९ वाजेपर्यंत.

प्रदर्शनांत विक्री करण्याच्या वस्तू:— ह्या विभागांत सालील तऱ्हेच्या वस्तू विकण्यास वाव आहे:—

- ( १ ) चट्या, आसने व निरनिराळ्या प्रकारचें बांबूकाम, ( २ ) मातीचीं भांडीं, ( ३ ) मृत जनावरांच्या चामड्याचें पदार्थ, ( ४ ) हातानें बनविलेले कागद, ( ५ ) शिंगांचीं कामे, ( ६ ) लोखंडी वस्तू, ( ७ ) तांब्या-पितळेचीं भांडीं, ( ८ ) लांकडाचीं सेव्हर्णा व इतर पदार्थ, ( ९ ) सोने, रूपें, जर, यांचे पदार्थ, ( १० ) वेतकाम, ( ११ ) चाकू, सुऱ्या, अडकिते, कातऱ्या, कुलपे इ. ( १२ ) शेतीचीं औते, ( १३ ) संगमरवरी, शहाबाद वगैरे दगडांचे पदार्थ व त्यावरील खोदकाम, ( १४ ) हस्तीदंत व चंदन यांचे निरनिराळे पदार्थ, ( १५ ) शाई, ( १६ ) धुपेल, कुंकू, बुक्का वगैरे सुवासिक पदार्थ, ( १७ ) फळांची मिठाई, मुरंबे, ( १८ ) दिलरुबा, बीणा, सारंगी इ. वाद्ये, ( १९ ) उदबत्ती, धूप वगैरे, ( २० ) राष्ट्रीय पुस्तके, ( २१ ) सेव्ह्यांतील औषधे व वनस्पती.

ह्याशिवाय एक कलाकौशल्य विभाग ठेवण्यांत आला आहे त्यांत सर्व प्रकारचीं, विशेषतः हस्तकौशल्याचीं, निरनिराळीं कामे व पदार्थ ठेवण्यांत येतील.

प्रदर्शनांत पाठविण्याच्या मालाबद्दल रेल्वे कंपनींनीं सवलत ठेविली आहे. तिची मुदत तारीख ९-१-३८ ते ७-३-३८ पर्यंत राहिल

दुकानदारांनीं रहाण्याची सोय दुकानांत करावी. निराळी जागा जादा भाड्याशिवाय मिळणार नाही. विजेचे दिवे रात्री प्रदर्शनाचे वेळीं मिळतील. दुकानदारांना प्रदर्शनाचे नियम पाळवे लागतील.

मंत्री,

खादी व ग्रामोद्योग प्रदर्शन,

हरिपुरा, ता. १-१-३८.

पोस्ट कॉमिसे कॅंप, जि. सुरत.

**टिळक महाराष्ट्र विद्यापीठ, पुणे**

कै. आचार्य रबडे बक्षीस

कै. आचार्य रबडे यांचे स्मरणार्थ टिळक महाराष्ट्र विद्यापीठानें दरसाल एक निबंध मागवून उत्कृष्ट निबंधास ५० रुपयांचें बक्षिस ठवलेले आहे. यंदाचा सदर निबंधाचा विषय " महाराष्ट्रांतील ग्रामोद्योगाचा इतिहास, त्याची आजची स्थिति व ती सुधारण्याचे उपाय " हा निश्चित केला आहे. सदरचा निबंध लिहून टि. म. विद्यापीठाचे कचेरीत तारीख १ मे, १९३८ पर्यंत पोहोचता झाला पाहिजे. निबंध मराठी भाषेंत लिहिलेला असून त्याची लांबी सुमारे ७५ ते १०० फुलस्केप टाईप केलेली पाने इतकी असावी.

**माधवाश्रम**

माधवाश्रम बिल्डिंग, गिरगांव, मुंबई.

हा आश्रम ट्रॅमच्या रस्त्यावर असून रेल्वे स्टेशन व चौपाटी सुमारे पांच मिनिटांवर आहे. जागा मध्यवर्तीत, हवाशीर व लागणारे फर्निचरनें श्रृंगारीत व व्यवस्थित सोल्या असून सरदार, श्रीमंत, विद्यार्थी, व्यापारी, वगैरे उच्च हिंदु लोकांस राहण्यास व भोजनाचे स्वच्छतेमुळे तसेच इलेक्ट्रीक लाईट, पंखे ( फर्स्टक्लासमध्ये ) वगैरे सोयी-सुळे जागा अत्यंत शोभिवंत जाहली आहे. कुटुंबासह राहाणारांची इच्छेनुरूप स्वतंत्र व्यवस्था.

**S. B. JOSHI & Co.**

ENGINEERS & CONTRACTORS

41 A, Bruce Street, Bombay

716 Sadashiv Peth, Poona City.

**पायोनियर डायंग हाऊस, पुणे,**

रंगीत कापडाचे व चिटाचे व्यापारी.

एरोघाफ मिंटिंग, सडीकाम, पक्क्या रंगाचे छापकामाचा व रंगविण्याचा कारखाना.

भिकारदास मारुतीरोड, 'दातेवाडी' ६१५ सदाशिव पेठ.

**स्त्रियांचा आजार**

म्हणजे मुख्यतः विटाळदोष आणि गर्भाशयांत विषाड होणे होय. आमचें औषध आर्डोमिक्स ( आतंवेदोषारि ) एका निष्णात खीरोग-चिकित्सकाचे पाठावरून तयार केलेलें असून ५० वर्षांच्या अनुभवानें स्त्रियांच्या सर्व गुण रोगांवर अमतिम गुणदायक ठरलेलें आहे. धुपणी, विटाळ नसणे, थोडा अथवा कष्टदायक होणे, ओटीपोटांत कळा मारणे, अकाली गर्भपात, ज्वर, कडकी, डोकें दुसणे, शोचास साफ न होणे इत्यादि विटाळदोष नाहींसे करून गर्भाशय निरोगी करण्याचा हमखास गुण वा आर्डोमिक्समध्ये असल्यामुळे वैद्य व डॉक्टर मोठ्या प्रमाणावर वापरत आहेत. गुणांमध्ये याची बरोबरी बाजारांतील इतर औषधे करू शकत नाहीत. किंमत, बाटलीस रु. ३. ट. स. १२ आणि निगळा. एकदम तीन बाटल्या मागविणांगस टपालसहासद ९ रु.

हिंदुस्थान, बल्लदेश, व सिलोनसाठी मुख्य विक्रेते:—

धी इंडो फॉरिन एजन्सीज. ( डिपार्टमेंट नं. ६ )

२५५/७ पेंडने चाळ, सदाशिव पेठ, पुणे शहर.

## एव्हर मिलव्हर

वापरून

कल्हईचा खर्च वांचवा.

या घानूचीं भांडीं कळकत नाहींत व त्यांना सहज पोचें येत नाहींत आणि तीं दिसण्यांत फारच सुवक असतात.  
सांलापुरांत मिळण्याचें ठिकाणः—  
दि टिकेकर टेक्स्टाईल मिल्सचें दुकान.  
कमवा पेठ, मेन रोड, सांलापुर.

ओगले ग्लास वर्क्स लि०

पो. ओगलेवाडी.

सं. अंध. जि. सातारा.

## दि डेक्कन पेपर मिल्स कंपनी, लिमिटेड.

रे पेपर मिल, मुंबवा, पुणे. पदमजी पेपर मिल, मुंबई.

पुर्वी आम्हांस लागणारा सर्व कागद आम्ही आपल्या देशांतच तयार करीत होतो, आणि महाराष्ट्रांतल कागदाचा धंदा सुप्रसिद्ध होता.

सध्यांच्या यांत्रिक युगांत, कागदाचे प्रकार आणि त्यांस असलेली मागणी विलक्षण वाढली असतां आम्ही पूर्ण स्वदेशी कागदच कां वापरूं नये आणि आम्हांस सर्व स्वदेशी कागद कां पुरवतां येऊं नये!

ह्या प्रश्नांस, दि डेक्कन पेपर मिल्स कंपनीनें, अनेक प्रकारांचा व प्रतींचा कागद आपल्या कार्यक्षम कारखान्यांत तयार करून समाधानकारक उत्तर दिलें आहे.

तुम्हांस कसलाहि कागद पाहिजे असो, त्यासंबंधानें खालील पत्त्यावर चौकशी करून तो कागद घ्या.

८१५-१६ भवानी पेठ, पुणे.



अहमदाबाद हाऊस, बॅलर्ड एस्टेट, मुंबई.

## फक्त तीनच वर्षे—

विम्याचे हप्तें भरा

पुढें कोणत्याही कारणामुळें जरी तुम्हांस पैसें

भरतां आले नाहींत तरी विम्याच्या

पूर्ण रकमेची

आम्ही हमी घेतों.

आजच आमच्या एक्स्टेन्डेड अँथुअरन्स स्कीमवइल लिहाः—

डॉ. आर. के. गवंडे, वॅच सेक्रेटरी

आमचें वेष्टगांव ऑफिस

डॉ. आर. नाईक, बी. ए., एस्टेट. बी.

इन्स्पेक्टर ऑफ एजन्सीज.

१६७६, बोगारवेम, वेष्टगांव.

भारत इन्शुअरन्स कंपनी, लिमिटेड,

: : १७०५, लक्ष्मी रोड, पुणे शहर : :